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Unidad imaginaria
Se llama asi al nimero \/—_1 y se designa por la letra 7.
vV-1=i
Las raiz cibica de — 1 no es un numero imaginario ni complejo.
/T= 1= (1) = (-1)(-1)(-1) = -1
Ejemplos con unidad imaginaria

L V= V) = VIV T = Vi = 2

. V/=10= {/(10)(—1) = VI0Y—T = Y10 (—1) = — ¥/T0 ~ —2.15443....



NUmero complejo

Al nimero

r=a-+

se le Ilama namero complejo en forma bindmica o binomial. En general, cualquier nimero complejo se
denota por la letra z.

Al nimero ase llama parte real del nimero complejo y se denota por & = R‘-’(z ) mientras que al
nimero bse llama parte imaginaria del nimero complejo y se denota por b=1Im(z)

Si la parte imaginaria de un nimero complejo vale cero, esto es b = (J, se reduce a un nimero real a, ya
que z =a + 0i = a.

Si la parte real de un nimero complejo vale cero, esto es @ = (J, el nimero complejo se reduce a bz, y se
dice que es un nUmero imaginario puro.

En general, al conjunto de todos ntimeros complejos se le designa por el simbolo (. De una manera mas
formal, utilizando notacién de conjuntos, se le denota como:

C={a+bi/a,b ¢ R}

Los numeros complejos

a—+biy

ab



se llaman opuestos o contrarios.

Los numeros complejos

z=a+
y
z=a—

se llaman complejos conjugados.

Dos numeros complejos son iguales cuando tienen la misma componente real y la misma
componente imaginaria, es decir:

7Z1 = a + bi
Zo — ¢ + di

con a =c o Re(z1)=Re(zz)

y b=d o Im(z1) =Im (z2)

Potencias de la unidad imaginaria

2= lyaqei=V-1=i*=(/-1)=if=-1



=1 yaque i =it =(=1)(-1) =1 4 it =i=(—i)i = —i* = —(-1) =1

Ejemplos de potencias superiores de numeros complejos

H w NP

NUmeros imaginarios puros
Un nimero imaginario puro se denota por:

z=1m

donde:

b es un nimero real.

1 es la unidad imaginaria.

Recordemos que su parte real es 0, es decir, @ = RC(Z) = D. A los numeros complejos cuya
parte real es distinta de cero también se les puede llamar simplemente niumeros imaginarios.



Operaciones de complejos en forma bindmica

Suma y diferencia de niumeros complejos

La regla para sumar o restar dos nimeros complejos @ —+ be y ¢+ d? es sumar/restar parte real de uno con
parte real del otro y parte imaginaria de uno con parte imaginaria del otro.

(a+bi)+ (c+di)=(a+ec)+ (b+d)

(a+bi)—(c+di)=(a—c)+(b—d)

Cuando se tienen suma y resta combinadas de varios numeros complejos, se suman y/o restan las
partes reales con las partes reales y las partes imaginarias con las partes imaginarias.

Ejemplos:

L(5=8i)+ (T+6i)=(5+T7)+ (—8+6)i =12+ (—2)i

2(3—14) = (=8—-9))=(3—-(-8))+(1 - (-9))i=
(3+8)+(=1+9)i=11+8i

3 (5+2i)+ (—8+3i) — (4—2i) = (54 (—8) —4) + (2 +3i — (=2i)) =
(5-8—4)+(243+2)i=-T+Ti

La sumay resta de nimeros complejos también se puede operar como suma y resta de polinomios, ya que
los nimeros complejos estan expresados de la forma bindmica.
Ejemplo:



—(542i)— (—4—10i) + (1 — ) — (=1 + i) =
5 —2i+4+10i4+1—i+1—i=
S AT+l -2+ 10i—i—i+i=2+Te

Producto de numeros complejos

El producto o multiplicacion de nimeros complejos expresados en la forma bindmica se opera de acuerdo a la
siguiente formula:

(a+ bi) - (c+ di) = (ac — bd) + (ad + be)i
o0 también puede efectuarse como el producto de binomios.

Ejemplo de acuerdo a la férmula:
(2=52) - (3+2¢) = [(2)(3) = (=9)(2)] + [(2)(2) + (-9)(3)] 2 =
(64 10) 4 (4 —15)i =16+ (—11)i = 16 — 113

Ejemplo como producto de binomios:

(5+2i)-(2-3i) =10 - 151+ 4i— 6i?=10—11i+ 6 = 16 — 11i

Cociente de numeros complejos

La division de dos numeros complejos expresados como fraccion se efecta multiplicando tanto

el numerador como el denominador de dicha fraccion por el complejo conjugado del denominador vy,
posteriormente, realizando las simplificaciones correspondientes hasta expresar el resultado de la

forma @ + bz,

a+bi  (a+bi)-(c—di) (ac+bd)+ (bc—ad)i ac+bd bec—ad,

c+di (c+di)-(c—di) c? + d? _r:2+d2+f:2—|—d2?'

Ejemplos:




3+2i  (3+2i)(1+2i) 3+ 6i+ 20+ 4’
1

1—=2i (1=2i)(1+20) 1 —(26)?

3—8i+4(-1) 3-8 -4 —-1+8
1 — 442 1—4(-1) 5
1 8, 1 :

1-2i  (1-2i)(1—2¢i)

o1 +2i  (L+42i)(1—2i)

1 —2i—2i+4i*  1—4i+4(-1)
1—(2)2 1 —4i?

1 —4i—4 -3 —4i

I —4(-1) 5

3 4, 1
5 5 b

(3 + 4i)




1.

Resolver las siguientes ecuaciones en el campo de los nameros complejos:

a) x*-2x+2=0

b) x*+3=0

c) x-2x+4=0

d) X +x+1=0

e) X°-Bx"+21x-26=0

(Soluc: 14)

(Soluc: £+

(Soluc: 1£43i)

(Soluc:

(Soluc: 2, 2=3i)

Completar (obsérvese el primer ejemplo):

f) x*+1=0
g) x*-1=0
h) x*-3x*-2%*+10x-12=0

" Sowe: -1, Ls
2
(Soluc: #1, A,

(Soluc: -2, 3, 14)

&
5/

COMPLEJO | PARTE REAL | PARTE IMAGINARIA | OPUESTO | CONJUGADO
z Re(z) = 7
7=2+3i Re(z)=2 —z=-2-3i z=2-3
Z=3H
z=1+i
z=3—3.f3i

z=3

z=-2i
Z=i

Dados los complejos z,=2+3i, Z,=-1+4i y Z,=2-5I, hallar:

a) Z4+Z:=
b) z4+z5=
C) Z1-Z2=

d) z5-7-=

(Soluc: 1+7i)
(Soluc: 4-2i)
(Soluc: 3-i)

(Soluc: 3-9i)

h) 21+Z=

g) 3zx+2275=
f] 221—3,22:

g) Z3-3z1+422=

(Soluc: 1+2i)
(Soluc: 7-6i)
(Soluc: -8+2i)
(Soluc: 1-i)

(Solue: -106)
(Soluc: 2-9i)

i) 2,7, -

j) 22_1—2. =



